
 

 

 

 

大紀町商工会 経営発達支援計画事業 

小規模事業者 事業承継実態調査 アンケート 

集計結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
回答期間：平成 29 年 9 月 1 日（金）～12 月 28 日（木） 

調査対象事業者数：114 件 

調査回答数：18 件 
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I. 事業者の概況および経営者自身について 

① 代表者の年齢 

 

② 経営者の代                 ③ 事業形態 

    

④ 業歴（個人事業期間も含む） 

 

49歳以下

5.6%

50-59歳
16.7%

60-64歳
16.7%

65-69歳
33.3%

70-74歳
11.1%

75-79歳
0.0%

80歳以上

11.1%

無回答

5.6%

創業者

33.3%

2代目

27.8%

3代目

22.2%

4代目以

降

5.6% 無回答

11.1%
法人

11.1%

個人事

業

83.3%

無回答

5.6%

5年未満

0.0%

5年以上10
年未満

0.0% 10年以上20
年未満

5.6%

20年以上30
年未満

16.7%

30年以上40
年未満

11.1%
40年以上

61.1%

無回答

5.6%
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⑤ 代表者の子供の人数 

                

⑥ 経営理念策定有無 

 

⑦ 経営計画の作成有無 

  

 

 

 

0人
5.6%

1人
11.1%

2人
55.6%

3人
22.2%

4人以上

0.0%

無回答

5.6%

過去には作成して

いたが今はない

5.6%

作製している

が、有名無実化

11.1%

作成していない

66.7%

作成して有効

活用している

5.6%
無回答

11.1%

過去には作成してい

たが今はない

5.6%

作製している

が、有名無実化

0.0%

作成していな

い

72.2%

作成して有効

活用している

11.1%
無回答

11.1%
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II. 事業の現況と見通しについて 

① 過去３年間の売上高の推移 

 

② 今後 3 年間の売上高の見込  

 

③ 過去の採算性  

 

上昇傾向

5.6%

横ばい

22.2%

下降傾向

66.7%

無回答

5.6%

上昇する

と思う

5.6%

横ばい

38.9%
下降する

と思う

50.0%

無回答

5.6%

上昇傾向

5.6%

横ばい

27.8%

下降傾向

61.1%

無回答

5.6%
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④ 今後の採算性見通し  

 

⑤ 事業資金の借入について 

１）事業資金の借入有無 

  

２）「事業資金借の借入がある」回答者の返済予定期間と個人資産の担保有無（N=７） 

   
 

上昇する

と思う

5.6%

横ばい

50.0%

下降する

と思う

38.9%

無回答

5.6%

事業資金

の借入が

ある

38.9%

事業資金

の借入は

ない

55.6%

無回答

5.6%

5年未満

57.1%
5年以上

10年未満

28.6%

10年以上

0.0%
無回答

14.3%

返済予定期間

担保提供

がある

0.0%

担保提供はない

100.0%

個人資産の担保有無
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３）連帯保証人の有無と関係性 

 

  

1事業者

2事業者

0

1

2

3

代
表
者
自
身
（
法
人
の

場
合
）

代
表
者
の
配
偶
者

代
表
者
の
配
偶
者
以
外

の
親
族

血
縁
関
係
の
な
い
友

人
・
知
人
な
ど

連
帯
保
証
人
な
し
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III. 事業承継について 

① 事業承継の予定 

       

② 事業承継を予定する事業者の状況 

１）後継者（候補）の有無（N=４）       ２）後継者（候補）との関係性（N=2） 

   
３）後継者（候補）を選んだ主な理由（N＝２）   ４）後継者（候補）に事業を引き継ぐにあたる課題（N=2） 

  

 

 

 

事業承継

する

22.2%

自分の代で

廃業予定

72.2%

無回答

5.6%

決定して

いる

25.0%

心当たり

はある

25.0%

未定

50.0% 息子・娘

50.0%

親族以外

の従業員

50.0%

現経営者の

親族だから

50.0%

後継者として育

成しているから

50.0%

1事業者 1事業者

後継者(候補）の教育 承継後の事業の見通し
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③ 廃業を予定する事業者の状況 

１）廃業を予定している理由（N=１３） 

 

その他の回答『事業所の土地権利関係が引継げない』 

 

２）「事業に将来性がない」事業者の中で事業承継を検討する条件 

 

その他の回答『以前から将来性を懸念していたので承継は検討しない』 

 

３）「後継者候補がいない」事業者の中で事業承継・売却を検討する条件（N=９） 

 

その他の回答 

事業所を借りて営業しているので、自分の代で廃業を考えている。 

実子が事業に関わっていないので廃業予定。 

承継売却予定はない。 

事業に将来性

がない

23.1%

後継者候

補がいな

い

69.2%

その他

7.7%

事業の将来性を見出す

ことができれば事業承

継を考える

66.7%有望な新規事業を軌道

に乗せることができれ

ば事業承継を考える

0.0%

その他

33.3%

4事業者

1事業者

1事業者

4事業者

事業、会社を買い取ってくれる企業があれば

売却を検討する

親族が事業承継の意向を示してくれれば事業

承継する

後継者候補となる従業員を採用できれば事業

承継を考える

その他
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４）「事業または会社を買い取ってくれる企業があれば売却を検討する」と回答した事業者の資産状況（N=４） 

  
５）「事業または会社を買い取ってくれる企業があれば売却を検討する」と回答した事業者の情報開示について（N=４） 

 

 

 

 

 

  

自宅と事業用不動産

が分離されている

100.0%

商工会と守秘義

務契約を締結し

た先であれば、

事業所名や財務

菜用も開示可

66.7%

ケースバイケー

スで判断するの

で、都度連絡が

欲しい

33.3%
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IV. 支援制度の活用やセミナーの参加意向 

① 相談してみたい支援制度 

 

その他の回答 

テナント料を払って営業しており考えていない。 

今のところはない。 

機械や冷蔵庫が欲しい人がいれば無償で譲る。 

② 商工会「事業承継セミナー」への参加意向 

 

V. まとめ 

 今回、管内の小規模事業者に対して事業承継の実態について調査を行った。今回対象にした代表者の年

齢は 60 歳以上が 7 割を超えており（P.1 参照）早期に事業承継に向けた後継者の決定、育成、資産等の

承継など対策が必要と思われる。 

 各事業者の事業承継の予定については、72.2％の事業者が「自分の代で廃業予定」と回答した（P.6

参照）。その理由については、「後継者候補がいない」と回答した事業者が 69.2％であり「事業に将来性

がない」（23.1％）を上回った（P.7 参照）。また、「事業に将来性がない」ために廃業を予定する事業者

についても、「将来性が見いだせれば事業承継を考える」と回答した事業者が 66.7％あり（P.7 参照）多

くの事業者が、何らかの形で事業を次世代へ継続したいと考えていることがわかる。 

 事業承継にあたり、事業資金の借入有無や返済期限、担保・保証状況など各々の事情により異なってい

る（P4～5 参照）。そのため、支援策も画一的なものではなく、個々の事情に合わせ各施策を組合せなが

ら円滑な承継や廃業以外の選択肢の提示などを行い、地域社会に欠かせない小規模事業者の存続を支援し

ていくことが必要である。 

2事業者

2事業者

2事業者

1事業者

8事業者

後継者候補の採用について

承継に係る税制特例について

事業の売却について

承継に係る法制度について

その他

参加した

い

6.3%

興味があ

り参加を

検討する

25.0%

参加意向

はない

50.0%

未定

18.8%


